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A nemzetközi szinészkoiisrresszus 
ügyében.*)

kétségkívül nagy visszatetszést szült a magyar »zi- 
nészct körében, a színész-egyesület központi igazgató 
tanácsának folyó lió 4-én tartott ülés. Io n azon 
nyilvánítás, hogy az idei deczeniberi közgyűlés nap 
sék «*i és esak a jövő nyáron, az országos kiállítással 
egyidejűleg tartassák meg.

Midőn e sorokat iroin. az elnapolás még esak 
jámbor óhajtás alakjában boesáttatott szélnek az egyesü
let hivatalos lapjában, de mivel e kérdés eldöntése a nov. 
11-ik tanácsülésre tűzetett ki. igen könynyen megtörtén
hetik. hogy azon ülésben az -óhajtás" testet i > fog 
ölteni s majd intézkednek ott ró I n n k. mi n é i k ü- 
I ü n k.

Ez ügy életbevágó és igen fontos, mely fölött nem 
lehet napirendre térni s ehhez kötelessége — hivatásá
hoz képest. — szaklapjainknak is hozzászóllani.

K kénléssel szemben, kicsiben -államcsínyt" akar
nak elkövetni ott Hudapesten. Vagy nem furcsa sziliben 
tünteti fel a központi igazgató-tanács eljárását azon kö
rülmény. hogy oly rövid időre tűzte ki e fontos ügyben 
a tanácsülést, mert a hivatalos lapot vidéken csak va
sárnap kapjuk meg.

A deczeniberi közgyűlést nem lehet és nem szabad 
elodázni, ezt tiltják alapszabályaink. .Helyeknek XVI. 
fejezet A. szakasz 1. §-sa értelmében, rendes közgyűlést 
minden évben egyszer, deczeinber hó első felére köteles 
az igazgató-tanács összehívni. Az idei közgyűlésen rend
kívüli fontos ügyeket kell megvitatni, melyek nem törnek 
halasztást. Nevezetesen tisztába kell jönnünk azzal, hogy 
a k. ig.-tanács által f. évi május 1-től kezdve az iroda 
tisztviselőinek részére megszavazott 25 drágasagi pót
lékot helyben hagyja-e a színészet egyeteme vagy nem? 
s megszavazza-e azt a jövő évre is vagy nem ?

Másodszor: Az iroda igazgatójának a nyár folya
mán. több elsőrendű társulat, tapintatlan ‘eljárása Tt 
bizalmatlanságot szavazott s ebből kifolyólag állása is 
kétessé vau téve. Ezt a bizalmatlansági kérdést is el kell 
dönteni a kongresszusnak.

Harmadszor: Szükséges azt is megvitatni, hogy 
kivánja-e a magyar színészét a nemzetközi kongresszus 
összehívását a jövő évre vagy nem!

E három nagyfoutosságu ügyen kívül, még több 
szintén fontos ügy vár elintézésre, például a zárszáma
dások. valamint a hivatalos lap bevétele és kiadásáról s

*) E csikket egyik elnüre 
ajánljuk a színészet. tagjainak

gató to 
ügyeimébe.

közöljük
Szerk.

esetleges detiezitjéről szóló kimutatás megvizsgálása stb. 
>th. melyek megvitatásáért, az idei kongresszust okvet
lenül meg kell tartanunk.

Mit akar a k. ig.-tanács azzal a nemzetközi szi- 
nészkongresszussal ? Ez eszme népszerűtlenségét legin
kább bizonyítja az. hogy még tddig megtartása mellett 
mindössze csak négy társulat nyilatkozott, a többi 2‘d 
hallgatott, pedig ti hónap alatt, ha akarják megtartani, 
nyilatkozhattak volna, de úgy Iát szik: a többség nem kí
vánja megtartását.

I)e vegyük a dolgot úgy. miként a k. ig.-tanács 
akarja, t. i. hogy az idei kongresszus napoltassék el a 
jövő nyárra, l'gyan mit fognak azon a mmzetközi kon
gresszuson határozni? Elsősorban mindenesetre azt. a 
mi az ifiéi kongresszusi ól elmaradt. Már most nem lesz-e 
szegy* n a magyar színészetre, a k. jr.-tanácsra, az iroda 
igazgatójára, midőn a drágasági pótlék és a bizalmatlan
sági kérdésnél kitör a vihar, a személyes támadások, a 
szenvedélyes kilakadások egymást fogják érni s ez min
den kétséget kizárólag meg feg történni akár az idei. 
akár a nemzetközi kongresszuson. Nem nagyobb szégyen 
lesz-e ránk nézve, hogy ország-világ meg fogja hallani 
az ott történtekét s a külföldi mmzetek képviselői elbe
szélik majd otthon, hogy a magyar szinészegyesület igaz
gató-tanácsa és az iroda-igazgató mily heves niegtáinad- 
tatásokhan részesültek. Az elkeseredettség nagy. láthatták 
ezt. a szil.társulatok által kiidatt röpiratokból.

Vigyék tekintetbe azt is. hogy a kongresszus alkal
mával rendes körülmények közt is temérdek költségbe 
kerül az igazgatok és társulati képviselőknek a Huda
pesten való három napi időzés. a kiállítás alkalmával 
pedig úgy az élelmiszerek, valamint a lakás ára meg- 
hámmszorosodik. már pedig ezt a nagy kiadásokat egy 
társulat sem lesz képes elviselni a folytonos jövedelmet- 
lenségek miatt.

(iondolja meg tehát az igazgató-tanács a dolgot 
komolyabban, ne játszók saját tekintélyével, mert az előz
mények után oly szenvedélyes harezra lehet kilátás, mint 
a minő az lHSÍ-ik kongresszust megelőzte.

Igazgatótársaimat pedig, valamint a színtársulatok 
tagjait kérem, erélyesen tiltakozzanak az idei kongresz- 
szus elnapolása ellen, mert ha közönynyel fogják nézni
a dolgok menetét, ezt a közönyt keservesen fi ■fiuk 
fizetni. Cselekedjünk a mig nem kese

K g y z 1 n igazgat!

T A R C Z A .
A k i t  m e g t r é f & l t a k !

Midőn először sétáltam I jpestnek Palota felé dűlő 
részén, melyet a fővárosiak foglaltak le nyári tartózko
dási helyül, beépítve azt hosszú vonalban barátságos 
házikók s csinos kertekkel. — nagyon meglepett kalau
zomnak azon magyarázata, hogy minden második villát
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színész tulajdonának mondotta! azon inog már eppen 
elbámultam, hogy a sok szép ház közziil eppen a leg
szebbek. — a körtekből a loggomlozottahbak legyenek 
azok** a vig legényoki'*, kikot mi az édes könnyelműség, 
i kodvos gondatlanság és a holnapra való noni-gondolás 
könnyüvérü lovagjaiként isniorénk. kik a pénzt zsebükben 
megtörni soha som tudták, kiknek összes gondja a 
.jelen" vig eltöltésére irányult, szóval*. — a kik min
denkor és mindenütt inkább voltak Kpikúrius tisztelői, 
mint — takarékpénztárak látogatói ! . . .

Node végre is reá hagytam, hogy — nyertek a 
nagy lutrin ! örököltek a nagybácsijuktól. — vagy más 
valami véletlen szerencse szakadt rájuk, mely annyi pénzt 
öntött eléjük, hogy két kézzel sem tudván kiadni. — a 
maradékból még villára is jutott! . . . Szóval, sehogy se 
ment a tejembe, hogy színész ember természete bevegye 
a ..háziúr" titulust!

Az utóbbi években azonban magam is e vidék jó 
levegőjét használván nyáron át. közelebbi ismeretségbe 
jöttem a színész-háziurakkal s alkalmam volt legtöbbjét 
az ..otthon"-nak nem hamisan mutató tÖkrében egészen 
másként ismerni meg. mint előbb, midőn a vendéglők 
vig asztalai mellett felületes sziliben láttam őket. s most 
már értem, hogy az a nagy komikusunk, (de termetére 
kis emberünk !t ki nejével együtt otthon teljes ellentéte 
annak a szerepnek, melyet a nagy városban nevetést- 
keltöleg játszanak. — csakugyan megszerezni és megbe
csülni tudják az otthont, s szigorú, szép elveik- s a ró
luk eddig fel nem tett komolyságuk mellett, bizony 
nemcsak a tréfának élnek, de a komoly irányú életnek 
is: most már értem, hogy az a kedvelt operaénekes- 
házaspár miért és honnan tudott a legdíszesebb újpesti 
nyaralóra és kertre szert tenni ? mert hisz otthonukban 
annyira ellenkezői azoknak a folyton mulató és mindig 
tr» •tára kész embereknek, kik régebben a fővárosban vol
tak. hogy — szándékosan — újra mutattattam be nekik 
magamat, mért én a mai M-ékat — „nem ismerém 
még !**

Ilyként találtam a legtöbbet, s meggyőződtem róla. 
hogy ezek a színészek nem csak nagy művészek, hanem 
nagy — komédiások is! Kihitetik az emberrel, hogy ők 
vig. könnyelmű népek, azután — majdnem megijesztenek 
a komoly életmódjukkal! Száz szónak is*egy vége: — 
visszavonom ünnepélyesen az I jpest. — Megverni nya
raló színészekről formált régi véleményemet, és elisme
réssel vagyok mind a tiz-tizenkettőnek jó gazdálko
dása iránt! Kzzel hát tisztában volnánk! Hanem azt 
t@88l k lieke m, rendes észjárás szerint gondolkozó ember
nek megmagyarázni : honnan jutott házhoz. — pláne : 
két nyaralóhoz. — Z. .urambátyám**, aki mint színész, 
nem szerezhetett annyit, mint pl. az elsőrendű, és igy 
nagy fizetéssel hiró Tamásv, Vizvárv. stbiek. akik —
---------node nem szükséges bővebben magyaráznom azt.
hogy : .Ahol nincs, onnét Venni nem lehet !**...

— Pedig uram ! ez a Z. a nagyon kicsi színészi 
fizetésből szerezte szép házait! . . .

No már ennek a titkát jó volna eltanulni !
— Ha eltanulná, sem használná ön. mert nem 

mindenkinek van kedve oly tulságig vinni a takarékos
ságot. mint ez. ki o tulajdonsága folytán, társai csipke
désének ezéltáblái volt. Váljon csak! Eszembe jutott róla 
egy-két történőiké, melyek magában véve sem éppen 
unalmasak, hadd töltsük ki elmondásával sétaidönket!...

(Vé*o* köv)

Sziiiészegyesiileti ügyek.
A nemzetközi szinészkongresszusra nézve mi még 

a nyáron elmondtuk a magunk véleményét, de akkor 
még nem volt arrról szó. hogy az idei kongresszust is 
elnapolják, most azonban ezt* is megakarja tenni a k.

ig. tanács. Lapunk zárta után több helyről jelezték ré
szint sürgönvileg. részint levélben, hogy ez ügyben tár
sulati gyűlést tartanak, melyen a legnagyobb felháboro
dással tiltakozni fognak a magyar színészet jóhiszemű
sége ellen elkövetni szándékolt ..merénylet** miatt, a 
miként magukat az illetők kifejezték. Alái»b közöljük az 
első tiltakozást, mely íz ügyben hozzánk beküldetett, az 
ezután érkezőket jövő számban adjuk ki.

1.

Nyilatkozat.

Alulírott színtársulat f. hó 10-én társulati gyűlést 
tartott, melyen a következő határozat hozatott.

A központi iroda felhívása folytán, a nemzetközi 
kongresszus megtartásához csak azon esetben járulunk, 
lm azt a színészet többsége szintén magáévá teszi és ha 
az idei rendes közgyűlés megtartatik. melyen aztán a 
nemzetközi kongresszus meg vagy meg nem tartása is 
megbeszélhető.

Az idei kongresszus elnapolása ellen határozottan 
tiltakozunk s kívánjuk annak megtartását, már csak azon 
oknál fogva is. hogy a 20",, drágasági pótlék és az iroda 
igazgatójára vonatkozó bizalmatlansági kérdés is eldön
tessék.

Egyszersmind felkérjük pályatársainkat, hogy ez 
ügyben hasonló értelemben nyilatkozzanak.

Kelt Rozsnyón. 1884. nov. 10-én.

K (* m I ó s y .1 ó z s e f 
színtársulata.

HÍREK.
—  Nyilvános köszönd! Klmulasztbatlan kedves 

kötelességünknek tartjuk. Igló város képviselőtestületé
nek es az ottani műkedvelő társulat választmányának, 
hálás köszünetünket nyilvánítani azon hazafias tettükért, 
hogy a magyar színészet működésének üdvös hatását 
belátva, anyagi segély Ivei voltak szívesek helyzetünkön 
segíteni. Vajha más város hatósága is követné e nemes 
példát ! — komlósi József igazgató és színtársulata.

A budapesti színházak szubvencziója. A nem
zeti színház és a m. kir. operaház fenntartásához a 
képviselőhöz az 1884. évre 82 ezer \ v\ segély Ivei járult 
hozzá. 188A. évre előirányoztatott 14‘J ezer frt. tehát 
több •>(> ezer írtnál. — Ha vidéki színészetünknek éven
ként csak f>0 ezer Irtot szavazna meg az országgyűlés, 
mindjárt rendezve volna színészetünk s nem kellene a 
szili társulatoknak örökös bizonytalanságban tengődniük.

—  A kolozsvári nemzeti színház segélyezésére a 
képviselőhöz a jövő évi költségvetésbe 14 ezer Irtot vett 
tél. Ehhez ü felsége a királyné* 20 ezer frtot adományoz 
evenként magánpénztárából. K szerint a kolozsvári szín
ház évi szubvencziója í>4 frtot tesz. A színházat ezentúl 
a belügyminiszternek felelős intendáns fogja vezetni s a 
színház három évre magán-vállalkozónak fog kiadatni. K 
vállalkozó igazgató köteles szervezni a kolozsvári közön
ség mű igényeinek megfelelő dráma-, vígjáték-, uépszinmű- 
es opera-társulatot. Az operai műsor az úgynevezett 
..nagy operák" mellőzésével, a kisebb drámai és vig 
operákból állítandó össze.

—  A miskolezi színház vezérigazgatója, dr. 
Csáthi Szabó István igen figyelemreméltó intézkedést 
tett. Abból az elvből indulva ki. hogy a választmány 
által a maga részére fentartott színházi páholy eredeti 
rendeltetésűnek visszaadassék. felhívta az igazgató
választmány tagjait, hogy a színházra való felügyelet 
terhet vele megosztani szíveskedjenek. E őzéiből a pá
holyba egy kis íróasztal tétetett’, melyre íróeszköz és
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ogy ..Napló" cziiuíi könyv helyeztetett. Ez a napló 
arra való. hogy abba a felügyeletre kiküldött választ
mányi tagok az előadásra vonatkozó megjegyzéseiket 
bevezessék és azt nevük aláírásával lássák <*|. A nap
lóban. a legkisebb részletekig, mindenre kiterjedő figye
lemmel. minden kifogás alá eső dolog be van vezetve. 
Kritikát hoz az előadott darab lefolyásáról, énekéről, 
és a színpadi díszletek összeállításáról. Es hogy ez a 
kritika nem marad pusztán a papíron, arról ugyancsak 
a napló tanúskodik, melyben ez a szavak is olvashatók, 
hogy : ..Mindezen hibákra és hiányokra a színigazgató 
azonnal figyelmeztetve lett." A felügyeletre kirendelt 
választmányi tagok egyik vasárnaptól a másikig tartoz
nak teljesíteni ezen feladatukat. A két kirendelt fel
ügyelőn kívül — kivéve a vezérigazgatót — a páholy
ban senki másnak helyet ft Jglal ni nem szabad.

— Nemes-Militicsröl Nyéki dános és Molnár 
Menyhért társigazgatók különféle szakmája tagokat keres
nek. miként ez mai számunk más helyen közölt felhívá
sukban i* olvasható. A társigazgatók azért erősbitik jelen
legi társulatukat, mert decz. 1-től kezdve egy nagyobi) 
téli állomást nyertek meg. a hol az egész telet tölteni 
óhajtják.

— A ..Rozsnyói Híradó -ból veszszük át a követ
kező sorokat : „Komlósi dózsef 30 tagból álló társulata 
múlt szerdán Rozsnyóra érkezett s már csütörtökön a 
..Koldusdiák" operettel megkezdte előadásainak sorát. Az 
e lső  bemutatón — a szinlapok késői széthordása miatt
— nem nagy közönség volt jelen. — de az meggyőződ
hetett. hogy a társulat énekes erői jó igyekezettel s 
megfelelő szereposztással teljesen kifogják elégíteni kö
zönségünket. Kiválnak a nők közül különösen Ligethyné. 
ki Laura grófné* szerepelteti mutatta be szépen csengő és 
sokat ígérő hangját: könnyedsége, melylvel a legfelsőbb 
hangokat is énekli, valamint csinos alakja és elegantiája 
toilletben ép úgy. mint viselkedésben, művészi tempe
ramentumra vallanak s élvezetet nyújtanak a múertőbb 
nézőknek is : Medgyaszay Ilka és Lipcséim* szintén meg
feleltek szerepeiknek. A férfiak közül Hegedűs és Kővi 
(Simon és dán daniezki) foglalták el az első helyet : 
Hegedűs ugyan — mint vettük észre — nem volt egé
szen hangjánál, mindamellett szépen énekelt. Komlósy 
Ollendorf ezredest, a szájaskodó szász tisztet híven mu
tatta lu*. A karok éneke, valamint a rendezés kielégítők. 
Általában az első előadás után csak örömünket fejezhet
jük ki. hogy egy jól szervezett társulatot fogadtunk 
körünkbe."

— Pécsett közelél)!* ~Vasgyáros" színmű került 
színre ott először, telt ház előtt. A czimszerep Somogyi 
Károly kezében volt. ki valóban gyönyörűen, a művészet 
csodás varázsával játszott. A nehéz s nagyszabású szere
pet _  mint a „Pécsi Figyelődben olvassuk. — minden 
izében áttanulmányozva, oly gonddal játszotta, mint a 
minővel a vidéki színészet kevés tagja lett volna képes 
e szerepet teljes érvényre, a siker magaslatára juttatni.
— Eszéki Emma (Claiíe) méltó helyet foglalt el Somogyi 
mellett. Vannak ugyan kisebb modorosságai, melyekről 
okvetlen le kell .szoknia. — Dalnoki ( Molinetj pompás 
volt. — Gyöngyi (Hligny). Liczenmayer Poldi ( Athenais) 
igyekeztek megfelelni szerepeiknek. — A ..Koldusdiák" 
előadása szinten jól sikerült. A szereplők közül külö
nösen kitettek magukért Nyilas Ilon, Aradi Emília. Pos
tái Ella. Kápolnai Béla és Gyöngyi. A nagyszámú kö
zönség a szereplőket több ízben kitapsolta.

— Szatmáron, a közönség igen gyér számmal 
látogatja az előadásokat, pedig Gerőfy Andor színtár
sulatával meg vannak elégedve, kiválóbb tagjai meg
felelnek a várakozásnak és a többiek is helyesen töltik 
be szerepeiket. — Az „l dvöske" előadása nagy tetszést 
vívott ki. Bettinát a kellemes és iskolázott hangjáról 
előnyösen ismeretes Gerőfy né Ilka játszotta. Hogy mily

kedvencze ő a színházlátogató közönségnek, kitetszett 
mindjárt első fellépésénél. A virágbokréták egész özöne 
hullott a színpadra, mi tóvábi* az előadás közben többször 
is ismételtetett. Nem is csodálkozunk rajta, mert Gerőfyné 
otthonos, művésziességgel párosult kellemes g elragadó 
játéka mint a múltban, úgy most is nagy hatást gyako
rolt a közönségre. Pippó szerepe Kiss Jánosnak jutott, 
ki szerelemtől ömlengő lágy hangon énekelte a pásztor 
duót. Dobocsányi Koránban lépett fel. Játéka szerepéhez 
mért komikus mozdulatokban gazdag vala s habár 
helyenként kissé túlzott is. a közönséget folyton jó kedv
ben tartotta. A királyi elfogadó terem, mely — mint 
sok más — igen szép díszlet. Gerőfy A. igazgató tulaj
dona. igen emelte a hatást. Hiányzik az operettek kísé
reténél azonban — jegyzi meg a ..Szatmár" — oly jó 
zenekar, mint tavaly volt: mert csak zenekar kíséretével 
van valódi értéke az operetteknek. A zongorakiséret, 
bármily erős legyen a zongora s bármily pontos a zon
gorák iséret. nem képes egy zenekart pótolni.

—  Az iglói közönségtől nov. 3-án buesuzott el 
Komlósy József színtársulata. Ez alkalommal a Koldus
diák adatott elő másodszor, az elsőhöz hasonló díszes 
kiállítással és fényes uj jelmezekkel. A műpártoló kö
zönség tüntetésszerü szívélyességgel búcsúzott el a tár
sulat jelesebb tagjaitól. Ligethyné Marinak a tanitó-ké- 
pezdészek egy nagy babérkoszorút nyújtottak át gyö
nyörű széles selyemszalaggal, másnap éjjel pedig szere
náddal tisztelték meg. Hogy mennyire meg voltak Iglón 
elégedve Komlósy társulatával, bizonyítja azon körül
mény. mikép a városi közgyűlés 50 trt segélyt szava
zott meg az igazgató részére elismerésül, úgyszintén a 
műkedvelő társulat is tőle telljetőleg külön segélyben 
részesítette. Ez az első eset. hogy Iglón magyar színtár
sulat szubvenczióban részesült. Mindenesetre érdemül 
tudható be Komlósy társulatának, hogy a színészet hi
telét. melyet előbbi években mások elrontottak, ismét 
sikerült helyreállítani.

— Halálozások. K o m á r «» m y Lajos, a magyar
színészet egyik előnyösen ismert hős- és jellemszinésze. 
f. évi okt. 31-én a brassói városi kórházban hosszas 
szenvedés után tüdőbajban jobblétre szenderült. — Ko
márom}' Lajos az 1*4*—40-ki szabadságharezban mint 
honvéd vett részt. Zsenge fiatal kora daczára a dicső 
emlékű 11-ik gyalog honvéd-zászlóaljban hadnagyi rangra 
emeltetett. A világosi katasztrófa után a színi pályára 
lépett 1*50. aug. lH-án. Kiváló tehetségé ind fogva rö
vid idő alatt t’elkűzdte magát az elsórendüek sorába, mint 
hős- és jellemszinész. ezenkívül még mint operette-bariton 
és népszinmüénekes is működött. Egy ideig a budapesti 
nemzeti színháznak is tagja volt, honnan a vidékre ke
rülvén. folyvást elsőrendű színházaknál működött: leg
több ideig Hubay és Sztupa színtársulatának volt tagja 
és Mintegy X év előtt kezdett liaiiyatlani. u
szeremse-esillaga elhagyta s napről-naprs fogyott jó Im
iiéivé és iiiniikakedve. A legutóbbi években daltársula- 
tnklioz. szorult, hol az egykor kedvelt színész a folyto
nos nyomorral küzdött, nem törődve semmivel és senki
vel. Á halál megszabadította öt e kltzilelemteljes élettől 
és az örökös vándorlástól. Porhüvelye ott nyugszik a 
brassói ev. rét. felekezeti sirkertben. — Temetéséről 
Kanta! József, egykori pályatársa, következőket Írja Uras- 
sóból lapunknak : A gyászszertartást nagytisztelettl ev. 
ref. esperes Molnár János tiszteleten ttr tartotta alkalmi 
beszéddel, és a brassói magyar dalegylet szabatosan 
előadott gyászdalokkal tették ünnepélyessé. A halott ra
vatalát egyetlen koszom diszitc, melynek aranyrojtos 
szalagján e felirat volt olvasható : „Ilié dentsehe Theater- 
direktion Jeni aiisgezeielmoten vaterlindisehen KUnstler\ 
A gyúszmenet az esővel permetező, szeles, hideg, zord 
idő miatt nem nagyszámú előkelő közönségből állott, u. 
in. : megyei tisztviselők, a magyar kaszinó és a magyar
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polgári kör elnökei, a helyben működő német színtár
sulat előkelőbb térti- és nőtagjai Dórii igazgatóval élü
kön. s a kedves halottnak több tisztelői- s barátjaiból. 
Béke lejigjen porai fölött ! — M n n k áe s v (ívnia,
iitóbii Jájvi társulatának tenoristája, f. hó G-án 28 éves 
korában.'hosszas kínos szenvedés után. Fehértemplom
ban meghűlt. Munkácsy, családi nevén Brassóim (ívnia, 
in.-szigeti csizmadia-mester ti a volt., 1875 őszén lett 
színész Krecsányi sz in társulatánál. Evekig működött a 
budapesti népszínháznál mint kardalos, majd vidékre 
szerződvén, a tenorista és bonvivant szakmát töltötte be. 
Nem volt nagy tehetség, de szorgalmas és törekvő lé
vén. helyét nagyobb társulatoknál is tisztességesen meg
állotta csinos hangja és ügyes játékánál fogva. Mint 
embert kedvelték pályatársai, mert csendes természetű 
volt. 1881. januárban nőül vette Tóth Ilkát, a népszín
ház jelenlegi tagját, kitől azonban a múlt évben elvált. 
Betegsége 187G-ban kezdődött, mely folyton gyötörte s 
e bajához a folyó év nyarán azon szerencsétlenség is 
járult, hogy vigyázatlanságból lábát kiliczamitotta és 
hetekig volt kénytelen az ágyat őrizni. V múlt hóban 
betegsége napról-napra rosszabbra fordult s mint nekünk 
Írják, közelebb állt a halálhoz mint az élethez, úgyszól
ván élőhalott volt. az ember megborzadt. ha ránézett. 
Fehértemplomból már nem mehetett Lúgosra .láni tár
sulatával. hanem ott maradt : egy igen tekintélyes csa
lád hajlékában feküdt. Simon Péter, fehértemplomi gim
náziumi igazgatónál, kinek nemeslelkü családja egész 
éjjeleket virrasztóit a beteg ágyánál. Az orvosok már 
két héttel ezelőtt lemondtak életéről, inig végre nov. 
G-án kiszenvedett. — Nyugodjék csöndesen !

Vegyes rövid hírek. (í y őr be n Jakab Lajos 
színtársulata szép erkölcsi sikerrel működik, a pártolás 
azonban nagyon gyenge. — Bá n fa 1 v i Béla színtár
sulata november hó végén Veszprémbe fog menni. — 
A s z e g e d i színtársulat tagjai a limit évben fizetés 
léjében SÍ.185 frtot kaptak. — Mezey János daltár
sulata e napokban Nagy-Szőllősön kezdte meg előadásait 
a megyeház nagytermében. — K ő r ö s m e z e y Gusz
távnak. a budapesti nemzeti színház tagjának ifjú neje. 
szül. Petrovies Ilka. a napokban Budapesten elhunyt. — 
M a r o *. v á s á r h e I y város képviselőtestülete az ál
landó szinházalapra hatezer frtot ajánlott fel. — A m. 
k i r. operaházban a múlt hó folyama alatt 17 
előadás után 39,524 írt volt az összes bevétel. — 
Győr város hatósága Jakab Lajos színigazgatónak 
havonkint 100 és igy a téli idényre G(M) írt segélyt 
adatni. — Seb ő k Lajos színész súlyos betegen fek
szik a tóvárosi klinikán.

Társulatok névsora.*)
Zoltán Gyula és Irsay B. Zsigmond színtársulatának 

névsora.
Kórt'iak: Zoltán <ívnia, hús szerelmes és jel

lem. ilniimt és vijyátéki rendező (igazgató). írsav ]i. 
Zsigmoml. szeles és bnnvivúut (igazgató). Krassav Sán
dor. nópszinmi'i és Ivrai szerelmes. Sebük Lajos. nóp- 
s/.iiimiiénekes és lm (tő (iié|ixzinmtt-remlező|. Nádudvari 
Ibidre, eselszövö (Ügyelő i. Olasz György. drámai apa. 
Horváth Adolf (súgó). Korúdi Gyula. kedélyes apa. 
Oyöri József, Aradi Kálmán. Honfi Pál. Széppataki Imre 
Lardalosok. — Nők: Zoltán Gyuláim Kocoiikai Róza. 
drámai anya. Irsay H. Zsigmondiul Nagy Júlia, komi- 
káné. Krassóiné itátbori Erzsi. naiv. drámai szende.

*) Kérjük a színigazgató urakat, társulataik névsorának 
szívós liokiiÜlésére, akár leírva, akár egy elöleges szinijelentés 
ltekül.lesévfl. hogy mint rendesen minden félévben, ugv most is 
közölhessük. *  szerk.

Nádiul v-.iri-Szakonyi Gizella, társalgási és fiatal anya. 
Olasz-Kiss Júlia, másod-énekesnő. Sebestyén Kornél, 
másodszende. Rákosi-Rappai Paula. Leövci Aranka. Her- 
czeg Júlia, pénztárosnő. Rákosi Laura. — G verni e k- 
s z e r e p e k r e : Irsay B. Sándor, Zoltán Ilonka.

Szülészeti kiilválasztimmyok és szili
házi bíróságok.

x.
Krecsányi Ignácz színtársulatánál birákká válasz

tattak : Fentzl Rudolf, Halmay Imre, Landos Albert, 
Pálft'y György, Szabó Antal. Szabó Károly: pótbirákká : 
Bóráiul Gyula, Pusztai Béla.

XI.
Zoltán Gyula és Irsay Zsigmond szintársula- 

tánál külválasztmányi tagok: brassói Sándor. Korádi 
Gyula. Nádudvari Endre. Bírák: Korádi Gyula, bras
sói Sándor. Olasz György, Aradi bálmán, pótbirák: 
Horváth Adolf. Győri József.

Keresünk
Krecsányi Ignácz színigazgató úrhoz sürgősen 

egy jó sugót, ki azonnal elfoglalhatja helyét. 45 Irt gagera 
és emlékpróbákért külön 50 kr. diurnumra. — 
Egy nagyobb társulathoz betanult operetté bari
tonistát. két segédszinészt és karnöt. — Egy kisebb 
társulathoz jellemszinészt 35 Irt gagera. — Helyeiket 
a z o u n a I elfoglalhatják. Gvor s é r t e s i "t é s t 
kérünk, a feltételek megnevezésével együtt — Ajánl- 
kozások a ..S z i u é s z e t i b ö z I ö ii y  kiadóhiva
talához intézem lök Rozsnyóra.

Felhívások.
i .

Alulírottak felhívjuk a vidéki színészet mindkét 
nembeli tagjait, hogy a kik ez ideig nincsenek szer
ződve és társulatunkhoz óhajtanak szerződni tixum fize
tésre. azok szíveskedjenek leveleikkel felkeresni vagy 
alulírottakat Neines-Militicsen (Bácsmegye) vagy a 
„Szinészeti Közlöny- szerkesztőségét Rozsnyón. A szer- 
zódtetési dij megfizetése azonban a tagra nézve mind
két esetben kötelező.

N y é k i  J á n o s  é s  M o ln á r  M e n y h é r t
tál s-»z in igazgatók.

I I .

Eöl kérem a színészet tagjai közül mindazokat, a 
kik daltársulatonilioz óhajtanak szerződni kicsi, de biztos 
lixumra vág}- fellépti díjra, hogy ezen szándékukat szí
veskedjenek tudatni.

Kelt Máudok, nov. 8. E ö r y  J ó z s e f
dalt. igazgató.

A kiadóhivatal üzenete.
P- M. -  Pécs. E zennel felszólítjuk (int, hogy becsületbeli 

tartozását űzesse meg postafordultával, ellenkező esetben teljes  
nevét kiírva fogjuk felszólítan i, azután pedig bepereljük. Ha 
akkor tudott eget-tőldet ígérni, mikor szüksége volt ránk, úgy 
ígéretét tartsa erkölcsi kötelességének be is váltani. Nekünk nincs 
tökepénziink, hogy m indig mi hnzznk a rövidebbet mások h an yag
sága vagy rosszakaratáért. Bizalmunkért jogosan követelhetjük  
fáradozásunk megérdemelt diját.

Felelés s z e rte ..lé i

Báthory Itomdno.llv Mllidly.

Nyomatott Bernovits Gusztáv könyvnyomdájában, Kassán 188 4.
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